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 Bike basicLift 
Stationäre Montagevorrichtung für Fahrräder und E-Bikes 
manuell-hydraulisch betätigt 
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Pos: 4.1 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Ü berschriften/Beschrei bung des Produk tes  @ 0 \mod_1175588091203_6.docx @ 549 @ 1 @ 1 

 

1 Beschreibung des Produktes 
Pos: null /Röm hel d M odulverzeichnisse/Beschrei bung/120 M ontag e- und H andhabungstechnik /Fahrrad-Montages tänder/M 4102 Bi ke basicLift/M 4102 Beschr eibung,  hydr aulisch @ 51\mod_1732701690542_6.docx @ 2014636 @  @ 1 
 

Auf Basis unseres bewährten modularen Baukastens für die 
Handhabungstechnik moduhub wurde der kompakte Fahrrad-
Montageständer Bike basic Lift entwickelt. 

Grundlage bildet das bewährte manuell-hydraulisch betätigte 
Hubmodul ShopFloor. 

Mit dem Bike basic Lift können Fahrräder bis 40 kg um 800 
mm auf eine ergonomische Montagehöhe angehoben wer-
den.  

Am universellen Adapterwinkel lassen sich viele handelsübliche 
Fahrradaufnahmen befestigen. Je nach Aufnahme kann das 
Fahrrad in der Aufnahme auch gedreht werden. 

Für einen sicheren Stand ist der Bike basic Lift auf einer Grund-
platte befestigt, die auch mit dem Boden verschraubt werden 
kann. 
Pos: 5.1/Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Überschriften/Gültigkeit  der D okum entation @ 0\m od_1175588091484_6.docx  @ 557 @ 2 @ 1 

 

Zubehör 

Spannklauen mit Adapter für eine Verstellbereich von knapp 
500mm. 

-Spannklaue „Var“ mit Adapter, Bestell-Nr. 6352887 

-Spannklaue „Park Tool“ mit Adapter, Bestell-Nr. 6352888 

 

Adapter für Spannklauen mit einem Verstellbereich von 
800mm. 

-Adapter für Spannklaue, Bestell-Nr. 6352931 

 
Pos: 5.1 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Ü berschriften/Gültigkei t der D okumentati on @ 0\m od_1175588091484_6.docx @ 557 @ 2 @ 1 
 

1.1 Gültigkeit der Dokumentation 
Pos: 5.2 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Gültigkeit der D okumentati on/Gültigkei t der D okumentati on @ 0\m od_1175585944390_6.docx @ 480 @  @ 1 
 

Diese Dokumentation gilt für die Produkte: 
Pos: 5.3 /R ömhel d Modulverzeichnisse/Gül tigkeit der Dokum entation/120 M ontage- und H andhabungstechnik /129.1 Fahrrad-Montages tänder/M 4102 Bike basicLift /M4102 Gültigkeit der D okum entation @ 51\mod_1732011041118_6.docx @ 2014116 @  @ 1 
 

Bike basic Lift des Katalogblattes M4102. Dies sind die Typen 
bzw. Bestellnummern: 

 

• 6401 185 

 
Pos: 6.1 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Ü berschriften/Zielgruppe @ 0\m od_1175588092656_6.docx @ 589 @ 1 @ 1 
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2 Zielgruppe 
Pos: 6.2 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Zi elgruppe/Allgem ein/Zielgruppe, Hydr aulik @ 0\m od_1175585991546_6.docx @ 485 @  @ 1 
 

• Fachkräfte, Monteure und Einrichter von Maschinen und 
Anlagen, mit Fachwissen in der Hydraulik. 

 
Pos: 6.3 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Zi elgruppe/Allgem ein/Qualifikati on des  Personals @ 3\mod_1257326050003_6.docx @ 40275 @  @ 1 
 

Qualifikation des Personals 

Fachwissen bedeutet, das Personal muss: 

• in der Lage sein, technische Spezifikationen wie Schalt-
pläne und produktspezifische Zeichnungsunterlagen zu le-
sen und vollständig zu verstehen, 

• Fachwissen (in Elektro-, Hydraulik-, Pneumatik etc.) über 
Funktion und Aufbau der entsprechenden Komponenten 
haben. 

 

Als Fachkraft gilt, wer aufgrund seiner fachlichen Ausbildung 
und Erfahrungen ausreichende Kenntnisse hat, sowie mit den 
einschlägigen Bestimmungen so weit vertraut ist, dass er: 

• die ihm übertragenen Arbeiten beurteilen kann, 

• mögliche Gefahren erkennen kann, 

• die notwendigen Maßnahmen zur Beseitigung von Gefah-
ren ergreifen kann, 

• anerkannte Normen, Regeln und Richtlinien der Technik 
kennt, 

• die erforderlichen Reparatur- und Montagekenntnisse hat. 

 
Pos: 7 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Zi elgruppe/Allgem ein/Zielgruppe w eitere Qualifikati on / Altersbeschränkung en @ 0\m od_1179913710968_6.docx @ 1495 @  @ 1 
 

Weitere Qualifikation / Altersbeschränkungen 

Das Personal muss: 

• körperlich und geistig in der Lage sein, die nötigen Arbeiten 
verrichten zu können, 

• ein Alter von 18 Jahren vollendet haben, 

 Jugendliche unter 18 Jahren dürfen nur unter Aufsicht einer 
Fachkraft, und wenn es die Berufsausbildung erfordert, an 

dem Produkt arbeiten (Mindestalter 16 Jahre), 

• den Arbeitsbereich entsprechend den geltenden Regeln ab-
sichern, 

• Die Zuständigkeiten für die unterschiedlichen Tätigkeiten an 
dem Produkt müssen klar festgelegt und eingehalten wer-

den. Unklare Kompetenzen sind ein Sicherheitsrisiko. 

 
Pos: 8.1 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Ü berschriften/Symbole und Sig nalw örter  @ 0\m od_1181550954328_6.docx @ 2077 @ 1 @ 1 
 

 

3 Symbole und Signalwörter 
Pos: 8.2 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Symbole und Signalw örter/Allgem ein/NEU Sym bol e und Signalwörter ohne Gefahr @ 12\m od_1358329426431_6.docx  @ 130163 @  @ 1 
 

 WARNUNG 

Personenschäden 

Kennzeichnet eine möglicherweise gefährliche Situation. 

Wenn sie nicht gemieden wird, können Tod oder schwerste 
Verletzungen die Folge sein. 

 

 VORSICHT 

Leichte Verletzungen / Sachschaden 

Kennzeichnet eine möglicherweise gefährliche Situation. 

Wenn sie nicht gemieden wird, können leichte Verletzungen 
oder Sachschäden die Folge sein. 

 

 

Umweltgefährlich 

Das Symbol kennzeichnet wichtige Informationen 
für den sachgerechten Umgang mit umweltgefährli-
chen Stoffen.  
Das Nichtbeachten dieser Hinweise kann schwere 

Umweltschäden zur Folge haben. 

 

 

Gebotszeichen! 

Das Symbol kennzeichnet wichtige Informationen 
der nötigen Schutzausrüstung usw. 

 

 HINWEIS 
• Das Symbol kennzeichnet Anwendertipps oder besonders 

nützliche Informationen. Dies ist kein Signalwort für eine ge-
fährliche oder schädliche Situation. 

 
Pos: 9.1 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Ü berschriften/Zu ihr er Sicherheit @ 0\m od_1175588091937_6.docx  @ 569 @ 1 @ 1 
 

4 Zu Ihrer Sicherheit 
Pos: 9.2 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Ü berschriften/Gr undl egende Informationen @ 2\m od_1220428110156_6.docx  @ 24974 @ 2 @ 1 
 

4.1 Grundlegende Informationen 
Pos: 9.3 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Sicherheitshinw eise/Allgemei n/Gr undl egende Hi nweise @ 2\mod_1220428020265_6.docx  @ 24969 @  @ 1 
 
 

Die Betriebsanleitung dient zur Information und Vermeidung 
von Gefahren beim Einbau der Produkte in die Maschine sowie 
Informationen und Hinweise für Transport, Lagerung und In-
standhaltung. 

Nur bei strikter Beachtung dieser Betriebsanleitung können Un-
fälle und Sachschäden vermieden sowie ein störungsfreier Be-

trieb der Produkte gewährleistet werden. 

Weiterhin bewirkt die Beachtung der Betriebsanleitung: 

• eine Vermeidung von Verletzungen, 

• verminderte Ausfallzeiten und Reparaturkosten, 

• erhöhte Lebensdauer der Produkte. 

 
Pos: 9.4 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Ü berschriften/Sicherheitshinw eise @ 2\mod_1220854701453_6.docx @ 25289 @ 2 @ 1 
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4.2 Sicherheitshinweise  
Pos: 9.5 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Sicherheitshinw eise/Allgemei n/Sicherheitshinw eise Teil 1 @ 12\m od_1359719605478_6.docx  @ 131107 @  @ 1 
Sicherheitshinw eise Teil 1aSdfsd 

Das Produkt wurde gemäß den allgemein anerkannten Regeln 
der Technik hergestellt. 

Halten Sie die Sicherheitshinweise und die Handlungsbeschrei-
bungen in dieser Betriebsanleitung ein, um Personen- oder 

Sachschäden zu vermeiden. 

• Lesen Sie diese Betriebsanleitung gründlich und vollstän-
dig, bevor Sie mit dem Produkt arbeiten. 

• Bewahren Sie die Betriebsanleitung so auf, dass sie jeder-
zeit für alle Benutzer zugänglich ist. 

• Beachten Sie die gültigen Sicherheitsvorschriften, Vorschrif-
ten zur Unfallverhütung und zum Umweltschutz, des Lan-
des, in dem das Produkt eingesetzt wird. 

• Verwenden Sie das Römheld-Produkt nur in technisch ein-
wandfreiem Zustand. 

• Beachten Sie alle Hinweise auf dem Produkt. 

• Verwenden Sie nur vom Hersteller zugelassene Zubehör- 
und Ersatzteile, um Personengefährdungen wegen nicht 

geeigneter Ersatzteile auszuschließen. 

• Halten Sie die bestimmungsgemäße Verwendung ein. 
Pos: 9.6 /W erksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Sicherheitshinw eise/Allgemei n/Sicherheitshinw eise Teil 2 (Komponenten, hydr aulisch und el ektrisch) @ 12\m od_1358508142570_6.docx @ 130358 @  @ 1 
 
 

• Sie dürfen das Produkt erst dann in Betrieb nehmen, wenn 
festgestellt wurde, dass die unvollständige Maschine, bzw. 
Maschine, in die das Produkt eingebaut werden soll, den 
länderspezifischen Bestimmungen, Sicherheitsvorschriften 

und Normen entspricht. 

• Führen sie eine Risikoanalyse für die unvollständige Ma-
schine, bzw. Maschine durch. 

 Aufgrund der Wechselwirkungen des Produktes auf die Ma-
schine/ Vorrichtung und das Umfeld können sich Risiken er-
geben, die nur durch den Anwender bestimmt und minimiert 
werden können, z.B.: 

- Erzeugte Kräfte, 

- Erzeugte Bewegungen, 

- Einfluss von hydraulischer und elektrischer Steuerung, 

- usw. 

 
Pos: 10.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Warnhi nweis  @ 2\m od_1219404838953_6.docx @ 23966 @ 2 @ 1 
 

4.3 Warnhinweis 
Pos: 10.2 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_W ARNUNG @ 12 \mod_1358317877485_6.docx @ 130102 @  @ 1 
 

 WARNUNG 
Pos: 10.3 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - bestimm ungswi drige Verwendung, Fehlbedi enung oder Missbr auch! @ 2\mod_1219404580015_6.docx @ 23962 @  @ 1 
 

Verletzungen durch bestimmungswidrige Verwendung, 
Fehlbedienung oder Missbrauch! 

Es kann zu Verletzungen kommen, wenn das Produkt nicht in-
nerhalb der bestimmungsgemäßen Verwendung und der tech-
nischen Leistungsdaten verwendet wird. 

• Vor Inbetriebnahme Betriebsanleitung lesen! 
Pos: 10.4 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_ENDE @ 12\m od_1358318066188_0.docx  @ 130110 @  @ 1 
 

 
Pos: 10.5 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Persönliche Schutzausr üstung @ 1\m od_1216726023632_6.docx  @ 19519 @ 2 @ 1 
 

4.4 Persönliche Schutzausrüstung 
Pos: 10.6 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Gebotszeichen/Schutzbrille tr agen @ 1 \mod_1207557768203_6.docx @ 15582 @  @ 1 
 

 

Bei Arbeiten am und mit dem Produkt, Schutz-
brille tragen! 

 
Pos: 10.7 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Gebotszeichen/Schutzhandschuhe tr agen @ 1\m od_1207557771937_6.docx @ 15587 @  @ 1 
 

 

Bei Arbeiten am und mit dem Produkt, Schutz-
handschuhe tragen! 

 
Pos: 10.8 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Gebotszeichen/Schutzschuhe tragen @ 1\mod_1207556472375_6.docx  @ 15577 @  @ 1 
 

 

Bei Arbeiten am und mit dem Produkt, Schutz-
schuhe tragen! 

 
Pos: 11.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Verwendung @ 0\m od_1175588092390_6.docx @ 581 @ 1 @ 1 

 

5 Verwendung 
Pos: 11.2 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Bestimm ungsgem äße Verw endung @ 0\mod_1175588206140_6.docx @ 596 @ 2 @ 1 
 

5.1 Bestimmungsgemäße Verwendung 
Pos: 11.3 /Röm held Modulverzeichnisse/Verw endung/Allgemei n/Bes timmungsgemäße Verwendung, Hydraulikdr uck i n Bew egung/Kr aft  @ 4\m od_1263540956918_6.docx @ 43079 @  @ 1 
 

Die Produkte werden im industriellen/ gewerblichen Gebrauch 
verwendet, um hydraulischen Druck in Bewegung und/ oder 
Kraft umzusetzen. Sie dürfen nur mit Hydrauliköl betrieben wer-
den. 

 

Weiterhin gehören zur bestimmungsgemäßen Verwendung: 

• Der Einsatz innerhalb der in den technischen Daten ge-
nannten Leistungsgrenzen. 

• Die Verwendung in der Art und Weise wie in der Betriebs-
anleitung beschrieben. 

• Die Einhaltung der Wartungsintervalle. 

• Ein entsprechend den Tätigkeiten qualifiziertes oder unter-
wiesenes Personal. 

• Der Einbau von Ersatzteilen nur mit den gleichen Spezifika-
tionen wie das Originalteil. 

 
Pos: 11.4 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Bestimm ungswi drige Verwendung @ 0\mod_1175588251296_6.docx @ 600 @ 2 @ 1 
 

5.2 Bestimmungswidrige Verwendung 
Pos: 11.5 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_W ARNUNG @ 12\mod_1358317877485_6.docx @ 130102 @  @ 1 
 

 WARNUNG 
Pos: 11.6 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - Beschädigung oder Verschleiß von Bauteilen. @ 41\mod_1590472839567_6.docx @ 1843454 @  @ 1 
 

Verletzung, Sachschäden oder Funktionsstörungen! 

• Keine Verwendung von beschädigten oder verschlissenen 

Bauteilen. 
Pos: 11.7 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - Keine M odifi kati onen am Produk t vornehmen. @ 1\m od_1211264187111_6.docx  @ 18154 @  @ 1 
 

Verletzung, Sachschäden oder Funktionsstörungen! 

Modifikationen können zur Schwächung der Bauteile, Verringe-
rung der Festigkeit oder Funktionsstörungen führen. 

• Keine Modifikationen am Produkt vornehmen! 
Pos: 11.8 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_ENDE @ 12\m od_1358318066188_0.docx  @ 130110 @  @ 1 
 

 
Pos: 11.9 /Röm held Modulverzeichnisse/Verw endung/Allgemei n/Bes timmungswidrige Verw endung (N EU) @ 3 \mod_1258611534209_6.docx @ 40639 @  @ 1 
 

Der Einsatz der Produkte ist unzulässig: 

• Für den häuslichen Gebrauch. 

• Für die Verwendung auf Jahrmärkten und in Vergnügungs-
parks. 

• In der Lebensmittelverarbeitung oder in Bereichen mit spe-

ziellen Hygienebestimmungen. 

• Im Bergwerk. 

• In ATEX Bereichen (in explosiver und aggressiver Umge-
bung, z.B. explosionsfähige Gase und Stäube). 

• Wenn physikalische Effekte (Schweißströme, Schwingun-
gen oder andere), oder chemisch einwirkende Medien die 
Dichtungen (Beständigkeit des Dichtungswerkstoffes) oder 
Bauteile schädigen und es dadurch zum Versagen der 

Funktion oder zu frühzeitigen Ausfall kommen kann. 

 
Pos: 11.10 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Verwendung/Allgem ein/NICHT M EHR VERW ENDEN /Bestimm ungswi drige Verw endung, H ubmodule, nur vertikales  Heben @ 8\m od_1324029273517_6.docx  @ 89208 @  @ 1 
 

• Für andere Anwendungen als das vertikale Heben von Las-
ten. Ein hängender Betrieb (z. B. an einer Decke) ist unzu-
lässig. 

 
Pos: 11.11 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Verwendung/Allgem ein/Sonderlösung en sind auf Anfrage möglich! @ 2 \mod_1217426954101_6.docx @ 21577 @  @ 1 
 

Sonderlösungen sind auf Anfrage möglich! 

 
Pos: 12.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Montage @ 0\m od_1175588091812_6.docx  @ 565 @ 1 @ 1 
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6 Montage 
Pos: 12.2 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Aufbau @ 0\m od_1179815329031_6.docx  @ 1194 @ 2 @ 1 

6.1 Aufbau 
Pos: 12.3 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_W ARNUNG @ 12 \mod_1358317877485_6.docx @ 130102 @  @ 1 
 

 WARNUNG 
Pos: 12.4 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - durch herunterfallende Produkte @ 1\mod_1207814538804_6.docx @ 16519 @  @ 1 
 

Verletzung durch herunterfallende Teile! 

Einige Produkte haben ein hohes Gewicht und können beim 
Herunterfallen zu Verletzungen führen. 

• Produkte Fachgerecht transportieren. 

• Persönliche Schutzausrüstung tragen. 

Die Gewichtsangaben befinden sich im Kapitel „Technische 
Daten“. 
Pos: 12.5 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_ENDE @ 12\m od_1358318066188_0.docx  @ 130110 @  @ 1 
 

 
Pos: 12.6 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Vorsicht/AAA_VOR SICHT  @ 12\m od_1358508040959_6.docx  @ 130335 @  @ 1 
 

 VORSICHT 
Pos: 12.7 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Vorsicht/Nicht m ehr verwenden AA Großes Gewicht kann H erunterfallen. @ 1\mod_1207814070789_6.docx @ 16514 @  @ 1 
 

Großes Gewicht kann herunterfallen 

• Einige Produkt-Typen haben ein erhebliches Gewicht. 
Diese müssen beim Transport gegen Herunterfallen gesi-
chert sein. 

• Die Gewichtsangaben befinden sich im Kapitel „Technische 
Daten“. 

Pos: 12.8 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Vorsicht/AA Querkr äfte und Zwangszustände @ 4\m od_1263218086559_6.docx @ 42803 @  @ 1 
 

Querkräfte und Zwangszustände! 

Querkräfte und Zwangszustände auf das Produkt führen zum 
frühzeitigen Ausfall. 

• Zwangszustände (Überbestimmung) des Produktes vermei-
den. 

• Max. Kräfte und Momente siehe Technische Daten. 
Pos: 12.9 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Vorsicht/AAA_END E @ 12\m od_1358507159523_0.docx @ 130308 @  @ 1 
 

 
Pos: 12.10 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Montage/120 Montage- und H andhabungs technik/129.1 Fahrrad/M4102 Bike basicLif t/M4102 Aufbau hydraulisch @ 51\m od_1732013736515_6.docx @ 2014148 @  @ 1 
 

 

Abb. 1: Komponenten 

 

a Kopfplatte 

b Fußhebel 

c Kopfplatte 

d Anschlag für Fußhebel 

e Rollen 

f Führungsprofile 

g Griff 

 
Pos: 12.11 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Montage/120 Montage- und H andhabungs technik/129.1 Fahrrad/M4102 Bike basicLif t/M4102 Aufbau Zubehör @ 52\m od_1739250196523_6.docx  @ 2017986 @ 2 @ 1 
 

6.2 Aufbau Zubehör 

 

Abb. 2: Spannklaue „VAR“ mit Adapter 

 

h Spannklaue „VAR“ i Adapter 

 

 

Abb. 3: Spannklaue „Park Tool“ mit Adapter 

 

j Spannklaue „Park Tool“ k Adapter 
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Abb. 4: Adapter für Spannklauen 

 

m Sperrriegel n Adapter 

 
Pos: 12.12 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Ü berschrif ten/Befes tigung der kundenseitigen Anschl usskonstr ukti on @ 0\m od_1179923962546_6.docx @ 1538 @ 2 @ 1 
 

6.3 Befestigung der Adapter für Spannklauen 
Pos: 12.13 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Montage/120 Montage- und H andhabungs technik/129.1 Fahrrad/M4102 Bike basicLif t/M4102 Befestigung der Spannklaue und Adapter @ 51\mod_1732103129078_6.docx @ 2014246 @  @ 1 
 

 VORSICHT 

Beschädigung interner Bauteile! 

Durch stoßartige Belastungen auf die Hubachse kann es zu 

Beschädigungen kommen. 

• Beim Anbringen der Werkstückaufnahmen darf das zuläs-
sige Haltemoment (siehe techn. Daten) nicht überschritten 
werden. 

 

Zur Befestigung der Adapter für Spannklauen sind an der Kopf-
platte verschiedene Gewindebohrungen eingebracht. 

Es sind alle vorgesehenen Bohrungen der Spannklauen und 
Aufnahmen zu verwenden. 

 

Einschraubtiefe der zu verwendenden Befestigungsschrauben 
der Festigkeitsklasse 8.8. mindestens 10 mm. 

 

In Ruhestellung dürfen die angegebenen maximalen Momente 
auftreten (siehe Technische Daten). 

 

Dabei sind die aufzubringenden Kräfte und Momente durch den 
Bediener zu berücksichtigen. 

 

 

Abb. 5: Befestigungsgewinde der Kopfplatte 

 
Pos: 12.14 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AAA_HINW EIS @ 12\m od_1358508459726_6.docx @ 130354 @  @ 1 
 

 HINWEIS 
 
Pos : 12.15 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AA Gefährdungen durch die kundenseitigen Anschlusskons truk tionen @ 1\m od_1210336155609_6.docx  @ 18056 @  @ 1 
 

Gefährdungen durch die kundenseitigen Anschlusskon-
struktionen 

Gefährdungen durch die kundenseitigen Anschlusskonstruktio-
nen, wie z.B. Quetschstellen, sind konstruktiv vom Kunden aus-
zuschließen. 
Pos: 12.16 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AAA_ENDE @ 12\m od_1358507178129_0.docx  @ 130317 @  @ 1 
 

 
Pos: 12.17 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Ü berschrif ten/Befes tigung des Produktes @ 0\mod_1179927749546_6.docx @ 1561 @ 2 @ 1 
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6.4 Befestigung des Produktes 
Pos: 12.18 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU W arnung/AAA_WARNUN G @ 12\m od_1358317877485_6.docx @ 130102 @  @ 1 
 

 WARNUNG 
Pos: 12.19 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU W arnung/AA Verletzung - umstürzendes  Pr oduk t - Befes tigung - zus . Gr undplatte @ 2\mod_1219153197997_6.docx @ 23744 @  @ 1 
 

Verletzung durch umstürzendes Produkt! 

• Umfallendes Produkt durch keine oder falsche Befestigung! 

• Grundplatte am Boden festschrauben. 

• Bei Einleitung von Momenten innerhalb der Belastungs-
grenze (siehe techn. Daten) empfehlen wir eine zusätzliche 
Grundplatte (Zubehör) einzusetzen und diese fachgerecht 

zu befestigen. 
Pos: 12.20 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU W arnung/AAA_END E @ 12 \mod_1358318066188_0.docx @ 130110 @  @ 1 
 

 
Pos: 12.21 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Montage/120 Montage- und H andhabungs technik/129.1 Fahrrad/M4102 Bike basicLif t/M4102 Befestigung Basic  Lif t @ 51\m od_1732176666572_6.docx @ 2014276 @  @ 1 
 

1. Für die erforderlichen Reinigungs- und Wartungsarbeiten 
das Produkt so aufstellen, dass rundum ein Freiraum von 
mindestens 700 mm eingehalten wird. 

2. Das Produkt auf einem ebenen und festen Beton-Hallenbo-
den (Betonfestigkeitsklasse B 25) oder einer kundenseiti-
gen, biegesteifen Anschlusskonstruktion (Ebenheit 0,20 
mm) waagerecht aufstellen. 

3. Die Grundplatte des Produktes mit 4 Zylinderschrauben mit 
Innensechskant DIN 6912 – M8 auf dem Beton-Hallenbo-
den oder der kundenseitigen Anschlusskonstruktion fest-
schrauben. 

 
Pos: 12.22 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Montage/120 Montage- und H andhabungs technik/129.1 Fahrrad/M4102 Bike basicLif t/M4102 Befestigung Bild @ 51\mod_1732013736788_6.docx @ 2014164 @  @ 1 
 

 

Abb. 6: Befestigungsbohrungen 

 
Pos: 13.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Inbetriebnahme @ 0 \mod_1175588091625_6.docx @ 561 @ 1 @ 1 

 

7 Inbetriebnahme 
Pos: 13.2 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_W ARNUNG @ 12\mod_1358317877485_6.docx @ 130102 @  @ 1 
 

 WARNUNG 
Pos: 13.3 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Vergiftung - durch Kontakt mit  Hydrauliköl!  @ 1\m od_1207634032554_6.docx @ 15738 @  @ 1 
 

Vergiftung durch Kontakt mit Hydrauliköl! 

Verschleiß, Beschädigung der Dichtungen, Alterung und eine 
falsche Montage des Dichtungssatzes durch den Betreiber kön-
nen zum Austreten von Öl führen. 

Unsachgemäßer Anschluss kann zum Austreten von Öl an den 
Anschlüssen führen. 

• Beim Umgang mit Hydrauliköl das Sicherheitsdatenblatt be-
achten. 

• Schutzausrüstung tragen. 
Pos: 13.4 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_ENDE @ 12\m od_1358318066188_0.docx  @ 130110 @  @ 1 
 

 
Pos: 13.5 /Röm held Modulverzeichnisse/Inbetriebnahm e/Allgemei n/Inbetriebnahm e, festen Sitz Befes tigungsschrauben kontr ollieren @ 3\mod_1249561242311_6.docx @ 37454 @  @ 1 
 

1. Festen Sitz aller Schraubverbindungen prüfen (Anzugsmo-
mente kontrollieren). 

 
Pos: 13.6 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Hinw eis/AAA_H INWEIS @ 12\mod_1358508459726_6.docx @ 130354 @  @ 1 
 

 HINWEIS 
 
Pos : 13.7 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Hinw eis/AA Hubmodul darf  nur auf Druck bel astet w erden @ 27\m od_1476170826330_6.docx @ 259389 @  @ 1 
 

Zulässige Belastung 

Das Produkt darf nur auf Druck belastet werden. 

Der Schwerpunkt sollte innerhalb des Polygonzugs der Befesti-
gungsschrauben liegen. 

Bei nicht beachten kann es zu einer Fehlfunktion kommen.  
Pos: 13.8 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Hinw eis/AAA_END E @ 12\m od_1358507178129_0.docx @ 130317 @  @ 1 
 

 
Pos: 14.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Bedi enung @ 0\m od_1179826153281_6.docx @ 1334 @ 1 @ 1 
 

8 Bedienung 
Pos: 14.2 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_W ARNUNG @ 12\mod_1358317877485_6.docx @ 130102 @  @ 1 
 

 WARNUNG 
Pos: 14.3 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - durch Missachtung der Betriebssanl eitung! @ 3\m od_1247639571272_6.docx  @ 37047 @  @ 1 
 

Verletzung durch Missachtung der Betriebsanleitung! 

• Das Produkt darf nur bedient werden, wenn die Betriebsan-
leitung, insbesondere das Kapitel „Sicherheitshinweise“ ge-
lesen und verstanden worden ist. 

Pos: 14.4 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - Quetschen durch Bew egung von Bauteilen und der en Anbauteile @ 3\m od_1258636548350_6.docx  @ 40751 @  @ 1 
 

Verletzung durch Quetschen! 

Bauteile des Produktes führen im Betrieb eine Bewegung aus, 
dies kann Verletzungen verursachen. 

• Körperteile und Gegenstände vom Arbeitsbereich fernhal-

ten! 
Pos: 14.5 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - Beschädigung oder Verschleiß von Bauteilen. @ 41\mod_1590472839567_6.docx @ 1843454 @  @ 1 
 

Verletzung, Sachschäden oder Funktionsstörungen! 

• Keine Verwendung von beschädigten oder verschlissenen 

Bauteilen. 
Pos: 14.6 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - bestimm ungswi drige Verwendung, Fehlbedi enung oder Missbr auch! @ 2\mod_1219404580015_6.docx @ 23962 @  @ 1 
 

Verletzungen durch bestimmungswidrige Verwendung, 
Fehlbedienung oder Missbrauch! 

Es kann zu Verletzungen kommen, wenn das Produkt nicht in-
nerhalb der bestimmungsgemäßen Verwendung und der tech-
nischen Leistungsdaten verwendet wird. 

• Vor Inbetriebnahme Betriebsanleitung lesen! 
Pos: 14.7 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_ENDE @ 12\m od_1358318066188_0.docx  @ 130110 @  @ 1 
 

 
Pos: 14.8.1 /Röm held M odulverzeichnisse/Bedienung/150 Presstechnik/151 Pr esseinheiten/Allgemei n/Beschr eibung Bedi enung - Teil 1 - mit  Anheben hydraulisch @ 2\mod_1220004753238_6.docx @ 24759 @ 2 @ 1 
 
 
 

Der Bediener ist verpflichtet, eingetretene Veränderungen am 
Produkt, welche die Sicherheit beeinträchtigen, sofort der Si-
cherheitsfachkraft oder der für die Sicherheit zuständigen Per-
son zu melden und das Produkt nicht weiter zu betreiben. 
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8.1 Arbeitsplatz 

Der Arbeitsplatz ist vor dem Produkt vorgesehen. 
Pos: 14.8.2 /Röm held M odulverzeichnisse/Bedienung/120 M ontage- und H andhabungstechnik /129.1 Fahrrad-Montages tänder/M 4102 Bike basicLift /M4102 Bedi enung - Bil d Ar bei tspl atz  - mit Anheben @ 51\m od_1732185703405_6.docx @ 2014332 @  @ 1 
 
 
 

 

Abb. 7: Arbeitsplatz 

 
Pos: 14.8.3 /Röm held M odulverzeichnisse/Bedienung/120 M ontage- und H andhabungstechnik /129.1 Fahrrad-Montages tänder/M 4102 Bike basicLift /M4102 Beschreibung Bedienung  @ 51\mod_1732190871612_6.docx @ 2014364 @ 22 @ 1 
 
 
 

8.2 Verhalten im Notfall 

Im Notfall darf das Produkt nicht betätigt werden. 

 

8.3 Anheben 

Die Hubbewegung wird durch das innenliegende, hermetisch 
dichte, hydraulische Hubgerät mit Fußhebel erzeugt. Mit einem 

Kolben wird Öl in einen Plungerzylinder gepumpt. 

Zum Anheben der Kopfplatte muss der Fußhebel mehrmals um 
ca. 30° nach unten bewegt werden. Durch eine Rückholfeder 
wird der Fußhebel wieder in seine Ausgangslage zurückge-
bracht. 

 
Pos: 14.9 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Absenken @ 4 \mod_1264587134059_6.docx @ 44197 @ 2 @ 1 
 

8.4 Absenken 
Pos: 14.10 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Bedi enung/150 Press technik/151 Pressei nheiten/Allgem ein/Beschrei bung Bedienung -Absenken hydr aulisch @ 4\m od_1264586896397_6.docx  @ 44191 @  @ 1 
 
 

Zum Absenken der Kopfplatte muss der Fußhebel um ca. 10 ° 
nach oben bewegt werden. Dabei strömt das Öl durch das Ge-
wicht der anwenderseitigen Last aus dem Plungerzylinder in 

den Ölbehälter zurück, die Kopfplatte senkt sich. 

 
Pos: 15.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschrift en/Wartung @ 0\m od_1175588092531_6.docx  @ 585 @ 1 @ 1 

 

9 Wartung 
Pos: 15.2 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Wartungsplan @ 0\m od_1179931358453_6.docx  @ 1594 @ 2 @ 1 
 

9.1 Wartungsplan 
Pos: 15.3 /Röm held Modulverzeichnisse/W artung/120 M ontage-  und Handhabungstechnik/124 Hubmodule/M4301 H ubmodul Shop-Flor /M4301 W artungsplan hydraulisch @ 4\m od_1264412539506_6.docx @ 43321 @  @ 1 
 

Wartungsarbeit Intervall Durch … 

Reinigen, Sichtprüfung des 
Hubmoduls und Kontrolle 
der Führungseinheit 

täglich Bediener 

Kontrolle der Befestigungs-
schrauben, falls erforder-

lich nachziehen. 

Kontrolle der Führungsein-
heit  

halbjährliche 
Prüfungen 

 

Sachkundiger 

Prüfung der Leichtgängig-
keit bei geringer Belastung 
über den gesamten Hub-
bereich 

jährlich Sachkundiger 

Prüfung der Leichtgängig-
keit mit Belastung über 
den gesamten Hubbereich 

jährlich Sachkundiger 

Prüfung der Halteventils 
des innenliegenden Hub-
gerätes bei Belastung 

jährlich Sachkundiger 

Revision beim Hersteller 
(Empfehlung) 

Nach 50.000 
Zyklen (He-
ben und Sen-
ken) 

Römheld-Ser-
vice-personal 

Reparatur bei Schäden Römheld-Ser-
vice-personal 

 
 

 HINWEIS 
Auf Qualifikation des Personals achten. 

 
Pos: 15.4 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Rei nigung @ 0\m od_1175588402921_6.docx  @ 604 @ 2 @ 1 
 

9.2 Reinigung 
Pos: 15.5 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_W ARNUNG @ 12\mod_1358317877485_6.docx @ 130102 @  @ 1 
 

 WARNUNG 
Pos: 15.6 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AA Verl etzung - durch Hub- oder Senkbew egung! @ 2\mod_1219741334151_6.docx @ 24238 @  @ 1 
 

Verletzung durch eine Hub- oder Senkbewegung! 

• Während der Hub- oder Senkbewegung darf nicht in den 
Hubbereich hineingegriffen werden. 

Pos: 15.7 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  War nung/AAA_ENDE @ 12\m od_1358318066188_0.docx  @ 130110 @  @ 1 
 

 
Pos: 15.8 /Röm held Modulverzeichnisse/W artung/120 M ontage-  und Handhabungstechnik/124 Hubmodule/M4203 H ubmodul Range/M4203 R einig ung @ 32\mod_1508227637894_6.docx @ 422127 @  @ 1 
 

An den mechanischen Bauteilen sind täglich folgende Reini-
gungsarbeiten durchzuführen: 

 

1. Mit Putztüchern oder Putzlappen reinigen. 

 
Pos: 15.9 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Tägliche Prüfungen @ 0\mod_1179931403062_6.docx @ 1598 @ 3 @ 1 
 
 

9.2.1 Tägliche Prüfungen 
Pos: 15.10 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU W arnung/AAA_WARNUN G @ 12\m od_1358317877485_6.docx @ 130102 @  @ 1 
 

 WARNUNG 
Pos: 15.11 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU W arnung/AA Verletzung - durch H ub- oder Senkbew egung! @ 2\m od_1219741334151_6.docx @ 24238 @  @ 1 
 

Verletzung durch eine Hub- oder Senkbewegung! 

• Während der Hub- oder Senkbewegung darf nicht in den 
Hubbereich hineingegriffen werden. 

Pos: 15.12 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU W arnung/AAA_END E @ 12\mod_1358318066188_0.docx @ 130110 @  @ 1 
 

 
Pos: 15.13 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Wartung/120 Montage- und H andhabungstechnik/124 H ubmodul e/M 4301 H ubm odul Shop-Flor/M 4301 Tägliche Pr üfung en  @ 3\mod_1258016038005_6.docx @ 40505 @  @ 1 
 

• Sichtprüfung des Hubmoduls 

• Kontrolle der Führungseinheit auf Beschädigungen und 
eventuelle Einlaufspuren, gegebenenfalls Reparatur. 

 
Pos: 15.14 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Ü berschrif ten/H albj ährliche Pr üfungen @ 2\m od_1217425957261_6.docx  @ 21579 @ 3 @ 1 
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9.2.2 Halbjährliche Prüfungen  
Pos: 15.15 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Wartung/120 Montage- und H andhabungstechnik/124 H ubmodul e/M 4301 H ubm odul Shop-Flor/M 4301 H albj ährliche Prüfungen hydraulisch @ 4\m od_1264413547944_6.docx @ 43327 @  @ 1 
 

• Kontrolle aller Befestigungsschrauben des Hubmoduls, falls 
erforderlich nachziehen. 

• Kontrolle der Kabelbefestigungen und –verschraubungen, 

falls erforderlich nachziehen. 

• Kontrolle des Verschleißes der Führungseinheit anhand des 
Führungsspiels. Beträgt das Spiel mehr als 0,5 mm, sind 
die Führungselemente auszutauschen. (siehe Kapitel Repa-
ratur). 

 
Pos: 15.16 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Ü berschrif ten/Jährliche Pr üfung en @ 0\m od_1179931443171_6.docx @ 1602 @ 3 @ 1 
 

9.2.3 Jährliche Prüfung 
Pos: 15.17 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Wartung/120 Montage- und H andhabungstechnik/129 Fahrrad-M ontag eständer/M6910 Hydr o-Hubei nheit /Kundenspezifische Sonder projekte/8910- 425 j etz t in M6910/Jährliche Prüfung 8910- 425 @ 2\m od_1219744180482_6.docx  @ 24248 @  @ 1 
 

Um das Produkt in einem sicheren und betriebsbereiten Zu-
stand zu halten, muss die Funktionssicherheit des innenliegen-
den Hubgerätes jährlich von einem Sachkundigen (siehe unter 
Wartungsplan) geprüft werden. 

 
Pos: 15.18 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Ü berschrif ten/Prüfung der Leichtg ängigkeit  des Produktes bei  geringer  Belas tung über den gesamten H ubbereich @ 2\mod_1219750681040_6.docx @ 24318 @ 2 @ 1 
 

9.3 Prüfung der Leichtgängigkeit des Produktes bei ge-
ringer Belastung über den gesamten Hubbereich 

Pos: 15.19 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Vorsicht/AAA_VOR SICHT @ 12 \mod_1358508040959_6.docx @ 130335 @  @ 1 
 

 VORSICHT 
Pos: 15.20 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Vorsicht/AA Funktion des Produktes @ 2\mod_1219751649712_6.docx @ 24328 @  @ 1 
 

Funktion des Produktes! 

Ist die Funktion des Produktes, wenn auch nur in Teilbereichen, 

beeinträchtigt, darf es nicht mehr betrieben werden. 

• Prüfintervalle einhalten. 
Pos: 15.21 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Vorsicht/AAA_ENDE @ 12\mod_1358507159523_0.docx @ 130308 @  @ 1 
 

 
Pos: 15.22 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Wartung/120 Montage- und H andhabungstechnik/129 Fahrrad-M ontag eständer/M6910 Hydr o-Hubei nheit /Kundenspezifische Sonder projekte/8910- 425 j etz t in M6910/Jährliche Prüfung 8910- 425 - Leichtgängigkeit des  Pr oduktes  bei ger inger Bel astung @ 2\m od_1219751171212_6.docx  @ 24323 @  @ 1  
 

• Fußhebel nach oben drücken, bis die Kopfplatte vollständig 
abgesenkt ist. 

• Befestigung des Prüfgewichtes an der Kopfplatte (10 % der 
Nennlast). 

• Fußhebel mehrmals nach unten drücken, bis die Kopfplatte 
vollständig angehoben ist. 

• Fußhebel nach oben drücken, bis die Kopfplatte vollständig 
abgesenkt ist. 

 
 
Pos : 15.23 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Ü berschrif ten/Prüfung der Leichtg ängigkeit  des Produktes mit  Belas tung über den gesam ten H ubbereich @ 2\mod_1219751860455_6.docx @ 24333 @ 2 @ 1 
 

9.4 Prüfung der Leichtgängigkeit des Produktes mit Be-
lastung über den gesamten Hubbereich 

Pos: 15.24 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Vorsicht/AAA_VOR SICHT @ 12\mod_1358508040959_6.docx @ 130335 @  @ 1 
 

 VORSICHT 
Pos: 15.25 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Vorsicht/AA Funktion des Produktes @ 2 \mod_1219751649712_6.docx @ 24328 @  @ 1 
 

Funktion des Produktes! 

Ist die Funktion des Produktes, wenn auch nur in Teilbereichen, 
beeinträchtigt, darf es nicht mehr betrieben werden. 

• Prüfintervalle einhalten. 
Pos: 15.26 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Vorsicht/AAA_ENDE @ 12\mod_1358507159523_0.docx @ 130308 @  @ 1 
 

 
Pos: 15.27 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Wartung/120 Montage- und H andhabungstechnik/129 Fahrrad-M ontag eständer/M6910 Hydr o-Hubei nheit /Kundenspezifische Sonder projekte/8910- 425 j etz t in M6910/Jährliche Prüfung 8910- 425 - Leichtgängigkeit des  Pr oduktes  bei  Belastung @ 2\mod_1219752294144_6.docx  @ 24348 @  @ 1  
 

• Fußhebel nach oben drücken, bis die Kopfplatte vollständig 
abgesenkt ist. 

• Befestigung des Prüfgewichtes an der Kopfplatte (Nenn-

last). 

• Fußhebel mehrmals nach unten drücken, bis die Kopfplatte 
vollständig angehoben ist. 

• Fußhebel nach oben drücken, bis die Kopfplatte vollständig 
abgesenkt ist. 

 
Pos: 15.28 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Ü berschrif ten/Prüfung Hal teventil des  innenlieg enden Hubgerätes @ 2\mod_1219752500310_6.docx @ 24353 @ 2 @ 1 

 

9.5 Prüfung Halteventil des innenliegenden Hubgerätes 
bei Belastung  

Pos: 15.29 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AAA_HINW EIS @ 12\m od_1358508459726_6.docx @ 130354 @  @ 1 
 

 HINWEIS 
 
Pos : 15.30 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AA Senk t sich die Kopfpl atte des H ubm oduls  sel bständig ab, darf  es  nicht mehr betri eben w erden @ 2\m od_1219753806643_6.docx @ 24378 @  @ 1 
 

Betrieb einstellen  

Senkt sich die Kopfplatte des Produktes selbständig ab, darf es 
nicht mehr betrieben werden! 
Pos: 15.31 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AAA_ENDE @ 12\m od_1358507178129_0.docx  @ 130317 @  @ 1 
 

 
Pos: 15.32 /R öm hel d M odulverzeichnisse/Wartung/120 Montage- und H andhabungstechnik/129 Fahrrad-M ontag eständer/M6910 Hydr o-Hubei nheit /Kundenspezifische Sonder projekte/8910- 425 j etz t in M6910/Jährliche Prüfung 8910- 425 -H alteventil des H ubg erätes @ 2\m od_1219754004543_6.docx @ 24383 @  @ 1 
 

• Fußhebel nach oben drücken, bis die Kopfplatte vollständig 
abgesenkt ist. 

• Befestigung des Prüfgewichtes an der Kopfplatte (Nenn-
last). 

• Fußhebel mehrmals nach unten drücken, bis die Kopfplatte 
vollständig angehoben ist. 

• Kopfplatte darf sich nicht selbstständig absenken 

 
 
Pos : 15.33 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Ü berschrif ten/R epar atur  @ 2\m od_1217426831058_6.docx @ 21604 @ 2 @ 1 
 

9.6 Reparatur 
Pos: 15.34 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AAA_HINW EIS @ 12\m od_1358508459726_6.docx @ 130354 @  @ 1 
 

 HINWEIS 
 
Pos : 15.35 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AA R epar atur nur von Servicetechnikern der Firma R ömhel d @ 0 \mod_1186385404625_6.docx @ 4110 @  @ 1 
 

Reparaturarbeiten  

• Reparaturarbeiten dürfen nur von Servicetechnikern von 
Römheld durchgeführt werden! 

Pos: 15.36 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU Hi nweis /AAA_ENDE @ 12\m od_1358507178129_0.docx  @ 130317 @  @ 1 
 

 
Pos: 16.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Störungsbeseitigung @ 0\mod_1175588092078_6.docx @ 573 @ 1 @ 1 
 
 

10 Störungsbeseitigung 
Pos: 16.2 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Vorsicht/AAA_VOR SICHT  @ 12\m od_1358508040959_6.docx  @ 130335 @  @ 1 
 

 VORSICHT 
Pos: 16.3 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Vorsicht/AA Arbeiten nur von Servicepersonal! @ 2\m od_1219823466882_6.docx  @ 24434 @  @ 1 
 

Arbeiten nur von Servicepersonal! 

• Alle Arbeiten nur von Römheld Servicepersonal durchfüh-

ren lassen. 
Pos: 16.4 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Vorsicht/AAA_END E @ 12\m od_1358507159523_0.docx @ 130308 @  @ 1 
 

 
Pos: 16.5 /Röm held Modulverzeichnisse/Störungsbesei tigung/120 Montage- und H andhabungstechnik/124 H ubm odul e/M 4101 H ubm odul Basic/M4101 Stör ungsbeseitigung @ 0\mod_1186386978671_6.docx @ 4139 @  @ 1 
 

Störung Ursache Beseitigung 

Kopfplatte hebt 
oder senkt sich 
nach der Betäti-
gung des Fußhe-
bels nicht 

Innenliegendes 
Hubgerät defekt 

Innenliegendes 
Hubgerät durch 
Römheld-Service-
personal ersetzen 

Kopfplatte senkt 
sich ohne Betäti-
gung des Fußhe-
bels 

Innenliegendes 
Hubgerät defekt 

Innenliegendes 
Hubgerät durch 
Römheld-Service-
personal ersetzen 

 
Pos: 17.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Zubehör @ 0\mod_1175588092765_6.docx @ 593 @ 1 @ 1 
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11 Zubehör 
Pos: 17.2 /Röm held Modulverzeichnisse/Technische D aten/Positi onskontroll e/Elek trisch/Zubehör/120 M ontag e- und H andhabungstechnik /129.1 Fahrrad-Montages tänder/M 4102 Bike basicLift/M 4102 Zubehör ,hydraulisch @ 51\m od_1732192963488_6.docx @ 2014398 @  @ 1 
 

 

Katalogblatt M4102 

 

Kenngrößen Spannklaue „VAR“ mit Adapter 

Gewicht: 6,0 kg  

Bestell-Nr. 6352887  

 

Kenngrößen Spannklaue „Park Tool“ mit Adapter  

Gewicht: 6,0 kg  

Bestell-Nr. 6352888  

 

Kenngrößen Adapter für Spannklauen  

Material: Stahl, verzinkt 

Gewicht: 3,0 kg  

Bestell-Nr. 6352931 

 

Weiteres Zubehör M8902 

 
Pos: 18.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Technische D aten @ 0 \mod_1175588092203_6.docx @ 577 @ 1 @ 1 
 

12 Technische Daten 
Pos: 18.2 /Röm held Modulverzeichnisse/Technische D aten/120 Montage- und H andhabungstechnik/129.1 Fahrrad-M ontag eständer/M4102 Bike basicLif t/M 4102 Technische Daten @ 51\mod_1732020898563_6.docx @ 2014196 @  @ 1 
 
Hubkr aft  (F) 

Max. Hubkraft 400 N 

Funktionsprinzip Manuell-hydraulisch 

Betätigung Fußhebel 

Hubprofil Aluminium, farblos eloxiert 

Kopf- und Fußplatte Aluminium, schwarz eloxiert 

 

Typ Anzahl der 
Betätigungen 

Gewicht 

 

Hub 

6401 185 19 70 kg 800 mm 

 

Querkräfte 

Max. Lastmoment Mz 50 Nm 

Max. Lastmoment 
Mx oder My 

100 Nm 

 

 HINWEIS 
Sofern außermittige Lasten auftreten, ist es empfehlenswert, 
diese mit Kontergewichten auszugleichen. In Ruhestellung dür-
fen die angegebenen maximalen Momente auftreten. 

Dabei sind die Kräfte und Momente durch den Bediener zu be-
rücksichtigen. Während der Hubbewegung sind 50% der Maxi-
malwerte zulässig. 

 

Anziehdrehmomente 

Die Anziehdrehmomente für die Befestigungsschrauben der 
kundenseitigen Anschlusskonstruktion sind der 

VDI Richtlinie 2230 zu entnehmen. 

 

Emissionen 

Der A-bewertete Dauerschalldruckpegel des Hubmoduls be-

trägt im Betrieb weniger als 70 dB (A). 

 
Pos: 19.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Entsorgung @ 0\m od_1175588091359_6.docx @ 553 @ 1 @ 1 

 

13 Entsorgung 
Pos: 19.2 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Gefahr/Umw eltg efährlich, durch Fachunternehmen entsorgen lassen @ 1\mod_1209717325929_6.docx @ 17794 @  @ 1 
 

 

Umweltgefährlich 

Wegen möglicher Umweltverschmutzungen müssen 
die einzelnen Komponenten von einem zugelasse-
nen Fachunternehmen entsorgt werden. 

 
Pos: 19.3 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Entsorgung/Allgem ein/Entsorgung @ 0\m od_1175587265671_6.docx  @ 527 @  @ 1 
 

Die einzelnen Materialien müssen entsprechend den gültigen 
Richtlinien und Vorschriften sowie den Umweltbedingungen 
entsorgt werden. 

Besondere Aufmerksamkeit gilt der Entsorgung von Bauteilen 
mit Restanteilen von Druckflüssigkeiten. Die Hinweise für die 
Entsorgung im Sicherheitsdatenblatt müssen beachtet werden. 

Bei der Entsorgung von elektrischen und elektronischen Bau-
teilen (z.B. Wegmesssysteme, Sensoren, etc.) müssen die lan-
desspezifischen gesetzlichen Regelungen und Vorschriften ein-
gehalten werden. 

 
Pos: 20 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU Steuerelem ente/------------ Seitenumbr uch ------------ @ 0\m od_1175587465687_6.docx @ 533 @  @ 1 
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Pos : 21.1 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Überschriften/Konformitätserklär ung @ 2\m od_1218625967163_6.docx  @ 23488 @ 1 @ 1 
 

14 Konformitätserklärung 
Pos: 21.2 /Konformitäts, Einbauerklär ung und Komponenten/Allgem eine M odul e/CE - Symbol @ 10\m od_1336976764023_0.docx @ 99848 @  @ 1 
 

 
 
Pos: 21.3 /Konformitäts, Einbauerklär ung und Komponenten/Allgem eine M odul e/H erstell er R ömheld @ 1\m od_1210241645578_6.docx @ 17992 @  @ 1 
 

Hersteller 

Römheld GmbH Friedrichshütte 
Römheldstraße 1-5 
35321 Laubach, Germany 
Tel.: +49 (0) 64 05 / 89-0 
Fax.: +49 (0) 64 05 / 89-211 
E-Mail: info@roemheld.de 
www.roemheld.de 

 
Pos: 21.4 /Konformitäts, Einbauerklär ung und Komponenten/Allgem eine M odul e/D okum entationsverantw ortlicher w ar: Di pl.-Ing. (FH) Jürgen Niesner, Tel.:  +49(0) 6405 89-0 @ 1\mod_1210242419703_6.docx @ 18000 @  @ 1 
 

Technischer Dokumentations- Beauftragter: 

Dipl.-Ing. (FH) Jürgen Niesner, Tel.: +49(0)6405 89-0 

 
Pos: 21.5 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Konformitäts , Einbauerklär ung und Komponenten/Konformitätserklär ung/Gül tigkeit der Konformitätserkl ärung @ 40\m od_1582721528862_6.docx  @ 1837188 @  @ 1 
 

Diese Konformitätserklärung gilt für die Produkte: 
Pos: 21.6 /Röm held Modulverzeichnisse/Gültigkeit der D okumentati on/120 M ontage-  und Handhabungstechnik/129.1 Fahrrad-Montageständer/M 4102 Bike basicLi ft/M 4102 Gültigkeit der Dokum entati on @ 51\m od_1732011041118_6.docx @ 2014116 @  @ 1 
 

Bike basic Lift des Katalogblattes M4102. Dies sind die Typen 
bzw. Bestellnummern: 

 

• 6401 185 

 
Pos: 21.7 /Konformitäts, Einbauerklär ung und Komponenten/Konformitätserkl ärungen/Teil 1 Überei nstimm ung mit  folgenden Ri chtli nien (für M aschine) @ 34\m od_1527665680413_6.docx  @ 1716058 @  @ 1 
 

Hiermit erklären wir, dass die beschriebene Maschine in ihrer 
Konzeption und Bauart sowie in der von uns in Verkehr ge-
brachten Ausführung den grundlegenden Sicherheits- und Ge-
sundheitsanforderungen den nachfolgenden EU-Richtlinien 
entspricht. 

 
Pos: 21.8 /Konformitäts, Einbauerklär ung und Komponenten/Ei nbauerkl ärung/Teil 2 Folgende EU-Richtlini en wur den angewandt ( Allgemei n) @ 40\m od_1582107200679_6.docx  @ 1835727 @  @ 1 
 

Folgende EU-Richtlinien wurden angewandt: 
Pos: 21.9 /Werksunabhängige M odulverzeichnisse/WU  Norm en/Lis te der angew endeten N ormen u. Richtlini en/2006/42/EG, M aschinenrichtlini e @ 1\mod_1207295487828_6.docx  @ 15224 @  @ 1 
 

• 2006/42/EG, Maschinenrichtlinie 
Pos: 21.10 /Konformitäts , Ei nbauerkl ärung und Kom ponenten/Einbauerklär ung/Folgende harmonisierte N ormen w urden angew andt @ 40\m od_1582108156871_6.docx @ 1835755 @  @ 1 
 

 

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt: 
Pos: 21.11 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU N ormen/Liste der  angew endeten Norm en u. Richtlini en/DIN EN ISO 12100, Sicher hei t von Maschi nen @ 8\m od_1317124416873_6.docx  @ 84749 @  @ 1 
 

DIN EN ISO 12100, 2011-03, Sicherheit von Maschinen; 
Grundbegriffe, allgemeine Gestaltungsleitsätze (Ersatz für 
Teil 1 und 2) 

Pos: 21.12 /W erksunabhängige Modulverzeichnisse/WU N ormen/Liste der  angew endeten Norm en u. Richtlini en/EN 60204-1; Sicher heit von Maschi nen, El ektrische Ausr üstung von M aschinen, Allgem ei ne Anforderu @ 3\m od_1256212370516_6.docx  @ 39497 @  @ 1 
 

EN 60204-1; 2009, Sicherheit von Maschinen, Elektrische Aus-
rüstung von Maschinen, Teil 1: Allgemeine Anforderungen 

Pos: 21.13 /Konformitäts , Ei nbauerkl ärung und Kom ponenten/Konformitätserklär ungen/Teil 3 U nterlagen der  Pr odukte einzels taatlichen Stellen auf Verlangen zu übermittel n @ 34\m od_1527666877382_6.docx @ 1716102 @  @ 1 
 

 

Die technischen Unterlagen nach den angegebenen Richtlinien 
wurden zu den Produkten erstellt. 

Der Hersteller verpflichtet sich, die speziellen Unterlagen der 
Produkte einzelstaatlichen Stellen auf Verlangen zu übermit-
teln. 

 
Pos: 21.14 /Konformitäts , Ei nbauerkl ärung und Kom ponenten/Konformitätserklär ungen/Teil 4 Änderung am Produkt verlier t di es e Erklärung i hre Gül tigkeit @ 34\mod_1527669888961_6.docx @ 1716204 @  @ 1 
 

Bei einer von uns nicht freigegebenen Änderung am Produkt 
verliert diese Erklärung ihre Gültigkeit. 

 
Pos: 21.15 /Konformitäts , Ei nbauerkl ärung und Kom ponenten/Allgemei n/U nterschrift - Zeichen E. Schlei ning @ 50\mod_1704199439887_6.docx @ 1993086 @  @ 1 
 

 
Ewgeni Schleining 
Teamleiter Entwicklung MH 

 

Römheld GmbH 

Friedrichshütte 

 
Pos: 21.16 /Konformitäts , Ei nbauerkl ärung und Kom ponenten/Allgemei ne Module/Laubach,  {D atum deutsch} @ 2\m od_1219298662333_6.docx  @ 23838 @  @ 1 
 

Laubach, 11.02.2025 
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